
З 18 па 20 кра са ві ка на кань ка беж-

ным ста ды ё не куль тур на-спар тыў на-

га комп лек су «Мінск-арэ на» прой дзе 

26-ы між на род ны вя сен ні кір маш ту-

рыс тыч ных па слуг «Ад па чы нак-2024». 

У ім возь муць удзел больш чым 300 

экс па нен таў, у тым лі ку прад ста вяць 

свой ту рыс тыч ны па тэн цы ял усе 

118 ра ё наў Бе ла ру сі, а так са ма 10 най-

буй ней шых бе ла рус кіх га ра доў. Ся-

род удзель ні каў — і 27 рэ гі ё наў Ра сіі, 

а так са ма Тур цыя, Ку ба і ін шыя за-

меж ныя кра і ны. Ар га ні за та ры абя ца-

юць, што на вед валь ні каў ча кае шмат 

сюр пры заў і пра па ноў, у пры ват нас ці 

са зніж ка мі мож на на быць ту ры і па-

слу гі. Так са ма ў рам ках ме ра пры ем-

ства прой дзе між на род ная спе цы я лі-

за ва ная вы стаў ка-кір маш «Па ля ван не 

і ры ба лоў ства».

Як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра спор ту і 

ту рыз му Алег АНД РЭЙ ЧЫК, вы стаў ка — 

гэ та не толь кі знач нае ту рыс тыч нае, але і 

са цы яль на-куль тур нае, гра мад скае, эка на-

міч нае ме ра пры ем ства.

— Яно ўні каль нае па не каль кіх пры чы-

нах. Па-пер шае, вы стаў ка да рэ чы пе рад 

па чат кам ак тыў на га ту рыс тыч на га се зо на. 

Усе на він кі се зо на аба вяз ко ва бу дуць прэ-

зен та ва ны на фо ру ме. Па-дру гое, гэ та між-

на род нае ме ра пры ем ства, дзе па цвер дзі лі 

ўдзел 12 кра ін, за апош нія тры га ды гэ та 

рэ корд ная ліч ба. Па-трэ цяе, гэ та знач нае 

дзе ла вое ме ра пры ем ства са сва і мі па дзея мі 

ў роз ных фар ма тах: варк шо паў, кан фе рэн-

цый, пе ра моў, прэ зен та цый, — рас ка заў 

Алег Анд рэй чык.

Пад час ме ра пры ем ства бу дзе пра ца ваць 

пяць дзе ла вых пля цо вак: дзве сцэ ніч ныя і 

тры кан фе рэнц-за лы.

Але га лоў най «ра зы нкай» ме ра пры ем-

ства ста не ўдзел усіх 118 ра ё наў і дзе ся ці 

най буй ней шых га ра доў, якія на працягу трох 

дзён у рэ жы ме нон-стоп пра дэ ман стру юць 

свае куль тур ныя, гіс та рыч ныя, ту рыс тыч ныя 

і гаст ра на міч ныя ад мет нас ці. Да рэ чы, упер-

шы ню (а вы стаў ка, на га да ем, пра во дзіц ца 

26-ы раз) яна не змаг ла змяс ціць усіх ах вот-

ных на ра ней шай пля цоў цы, і бы ло пры ня та 

ра шэн не пе ра ехаць на «Мінск-арэ ну».

Да дат ко ва бу дуць пра ве дзе ны дні аб-

лас цей: 18 кра са ві ка свой ту рыс тыч ны па-

тэн цы ял прэ зен ту юць Брэсц кая і Ві цеб ская 

воб ласці, 19-га — Ма гі лёў шчы на, Гро дзен-

шчы на і Го мель шчы на, а 20-га — ста лі ца 

і Мін ская воб ласць. Яны бу дуць су пра ва-

джац ца куль тур най пра гра май, ро зыг ры ша-

мі пры зоў, да та го ж кож ны рэ гі ён пад рых та-

ваў для гас цей ад мыс ло выя сюр пры зы.

Свая пра гра ма і ў дзе ла вой част цы вы-

стаў кі: 18 кра са ві ка рас ка жуць пра но выя 

пра ек ты і ліч ба выя пра дук ты, аб' ек ты і 

марш ру ты, 19 кра са ві ка бу дзе пры све ча ны 

дзе ла во му, пра мыс ло ва му, аду ка цый на-

му ту рыз му, ту рыс тыч на-ін фар ма цый ным 

цэнт рам, якія па ча лі ад кры ва цца ле тась. У 

рам ках вы стаў кі прой дзе і дру гі ра сій ска-

бе ла рус кі ту рыс тыч ны кан грэс, на якім бу-

дуць аб мер ка ва ны пы тан ні ту ра пе ра тар скай 

дзей нас ці, а так са ма ўдзель ні кі па дзе ляц ца 

во пы там су пра цоў ніц тва па між рэ гі ё на мі Ра-

сіі і Бе ла ру сі.

Ся род экс па нен таў — 27 рэ гі ё наў Ра сіі, 

што ў тры ра зы больш, чым ле тась. У іх 

ува хо дзяць Ні жа га род ская воб ласць, Баш-

кар та стан, Да ге стан, Ка рэ лія, Ча ля бін ская, 

Ка лі нінг рад ская, Сма лен ская, Ула дзі мір ская 

воб лас ці, Санкт-Пе цяр бург. Да рэ чы, Ні жа-

га род ская воб ласць вы сту пае ге не раль ным 

парт нё рам вы стаў кі.

Сён ня ра сій скі ту рыс тыч ны ры нак для Бе-

ла ру сі з'яў ля ец ца са мым знач ным і перс пек-

тыў ным, да даў Алег Анд рэй чык. Ён пры вёў 

ліч бы, што ў 2019 го дзе за ме жы Бе ла ру сі 

вы яз джа ла больш як міль ён ар га ні за ва ных 

ту рыс таў. У 2023 го дзе іх коль касць зні зі-

ла ся ў 2,5 ра за — да 400 ты сяч. Але знач на 

па вя лі чыў ся лік ту рыс таў, якія па да рож ні-

ча юць па Бе ла ру сі (з 1300 ты сяч у 2019-м 

да 1700 ты сяч у 2023-м). Дру гі важ ны трэнд 

пас ля па да рож жаў унут ры кра і ны — па езд кі 

ў кра і ны СНД і най перш — Ра сію.

— За апош нія два-тры га ды мы ба чым 

што год 50-пра цэнт нае па ве лі чэн не плы ні 

ар га ні за ва ных ту рыс таў у Ра сію і з Ра сіі да 

нас. Ле тась ка ля 250 ты сяч бе ла ру саў на бы-

лі ў тур кам па ній ту ры ў Ра сію. Па да ных Бел-

ста та, на шу кра і ну ле тась на ве да ла больш 

чым пяць міль ё наў ра сій скіх ту рыс таў, пры 

тым што ўся го бы ло пяць міль ё наў 800 ты-

сяч ту рыс таў. Та му сён ня — гэ та асноў ны 

кі рунак, і ён раз ві ва ец ца. Ка лі ра ней ра сі я не 

вы бі ра лі Мінск, Ві цебск і Брэст, то сён ня лю-

быя пра па но вы ўспры ма юц ца па зі тыў на. Гэ-

та не толь кі аб лас ныя цэнт ры, але і По лацк, 

Пінск і ін шыя га ра ды, Бе ла веж ская пу шча, 

Брас лаў шчы на, На лі боц кая пу шча, на цы я-

наль ныя пар кі. Ба чым тэн дэн цыю, што ра-

сі я не вяр та юц ца, на вед ва ю чы ўсё но выя 

рэ гі ё ны, — пад крэс ліў Алег Анд рэй чык.

У сваю чар гу, бе ла ру сы ста лі ак тыў на 

асвой ваць акра мя Маск вы і Санкт-Пе цяр-

бур га і та кія рэ гі ё ны, як Каў каз, Цэнт раль-

ную Ра сію, Сма лен скую, Бран скую і Пскоў-

скую воб лас ці. Ёсць ці ка васць і да та кіх кра-

ін, як Уз бе кі стан, Ка зах стан, Азер бай джан, 

Кыр гыз стан.

Да рэ чы, ся род удзель ні каў фо ру му «Ад-

па чы нак-2024» — Уз бе кі стан, Турк ме ні стан, 

Па лес ці на, Ку ба, Тур цыя, Кыр гыз стан.

— Ці ка васць да вы стаў кі што год рас це. 

Усё больш за меж ных ка лег і парт нё раў на-

вед вае ме ра пры ем ства ў скла дзе дзе ла вых 

дэ ле га цый, — ад зна чыў ды рэк тар На цы я-

 наль на га вы ста вач на га цэнт ра «Бел Экс-

па» Кі раў ніц тва спра ў Прэ зі дэн та Сяр гей 

БА РАН.

Ці ка вым, але не да ацэ не ным бе ла ру са мі 

на прам кам па куль за ста ец ца Ін дыя, уліч-

ва ю чы, што на цы я наль ны авія пе ра воз чык 

«Бел авія» ажыц цяў ляе авія марш рут з Мін-

ска ў Нью-Дэ лі. Раз гля да ец ца ад крыц цё 

но ва га авія марш ру ту з Мін ска на кі тай скі 

вост раў Хай нань (ку рорт ны го рад Санья). 

Ак тыў на ў кі рун ку ад крыц ця авія пе ра лё таў 

Мінс пор ту пра цуе з Ку бай і Ве не су э лай.

Але на КРА ВЕЦ.

СЁННЯ 318 красавіка 2024 г.

ЧАС МА ЛА ДЫХ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пры чым апе ра тыў на і 

пад ра бяз на рас піс ва ец ца 

кож ны ню анс, звя за ны з 

цэнт ра лі за ва ным эк за ме-

нам або тэс ці ра ван нем. На 

мі ну лым тыд ні, 9 кра са ві ка, 

у агуль ны пра цэс уклю чы лі-

ся і «га ра чыя лі ніі». Пра тое, 

на коль кі там го ра ча ця пер, 

рас каз вае на чаль нік га-

лоў на га ўпраў лен ня пра-

фе сій най аду ка цыі Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі Сяр гей 

ПІ ШЧОЎ.

— У ВНУ кра і ны ўжо пра-

цуе «га ра чая лі нія» тэ ле фо на 

пры ём най ка мі сіі па пы тан-

нях па ступ лен ня. Пра ца ваць 

яна бу дзе да кан ца пры ём-

най кам па ніі ў 42 дзяр жаў-

ных уста но вах вы шэй шай 

аду ка цыі і ся мі пры ват ных — 

з 9.00 да 18.00 у буд ныя дні. 

Усе кан такт ныя тэ ле фо ны і 

гра фік ра бо ты ёсць на сай це 

Мі на ду ка цыі, ін фар ма цый-

ных рэ сур сах уста ноў вы-

шэй шай аду ка цыі. «Га ра чая 

лі нія» пра цуе ты дзень.

— Ці шмат зван коў на 

яе ўжо па сту пі ла?

— Зван кі ёсць, але на-

зваць іх шква лам нель га. 

Гэ та зна чыць толь кі ад но — 

ін фар ма цыі, не аб ход най для 

абі ту ры ен таў на да дзе ным 

эта пе, да стат ко ва на сай це 

мі ніс тэр ства, сай тах вы шэй-

шых на ву чаль ных уста ноў 

і ка ле джаў, тэ ле грам-ка-

на лах і ін шых ін тэр нэт-рэ-

сур сах. Усе но ва ўвя дзен ні 

ці на ві ны мы апе ра тыў на 

да во дзім да абі ту ры ен таў, 

баць коў, за ці каў ле ных асоб. 

У част цы ін фар ма ван ня шы-

рэй ша га ко ла на сель ніц тва 

нам вы дат на да па ма га юць 

рэс пуб лі кан скія, аб лас ныя і 

ра ён ныя СМІ. У вы ні ку ней-

кіх за ўваг ці скарг ад абі ту-

ры ен таў аб тым, што мы не 

свое ча со ва да во дзім да іх 

не аб ход ную ін фар ма цыю, 

не па сту па ла.

Тым не менш знач ная 

част ка ад ка заў на пы тан ні, 

якія ёсць у тых, хто па сту пае 

па да дат ко вых траекторыях 

па спе цы яль нас ці, якую ён 

аб раў, па ўнут ра ных ус туп-

ных эк за ме нах, якія не аб ход-

на зда ваць пры па ступ лен ні 

на пэў ныя спе цы яль нас ці, па 

ар га ні за цыі мэ та ва га пры ё-

му, які так са ма мае свае 

асаб лі вас ці, і ін шым да юць 

у асноў ным «га ра чыя лі ніі» 

ўста ноў аду ка цыі.

З гэ та га го да ў но вым 

фар ма це па чаў пра ца ваць 

рэспубліканскі вэб сайт абі-

ту ры ент.by. Мы яго кар ды-

наль на аб на ві лі. З'я ві лі ся 

но выя руб ры кі, каль ку ля-

тар для абі ту ры ен таў, пры 

да па мо зе яко га яны мо гуць 

аца ніць свае маг чы мас ці 

па ступ лен ня ў ВНУ з улі кам 

пра хад но га ба ла мі ну ла га 

го да. З'я віў ся і спе цы яль ны 

раз дзел для абі ту ры ен таў — 

гра ма дзян Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі, якія ў 2024-м змо гуць 

па сту паць на шэ раг спе цы-

яль нас цяў у на шы ВНУ на 

бюд жэт па вы ні ках адзі на га 

дзяр жаў на га эк за ме ну.

— Дзе яшчэ сён ня мо-

гуць атры маць ад ка зы на 

свае пы тан ні абі ту ры ен ты?

— Ін фар ма цый ных ме ра-

пры ем стваў для іх пра во дзіц-

ца ня ма ла — у рам ках дзён 

ад кры тых дзвя рэй, май стар-

кла саў, якія па ста ян на пра-

ходзяць у на шых уста но вах 

аду ка цыі. Там абі ту ры ен ты 

атрым лі ва юць вы чар паль-

ную ін фар ма цыю аб са мой 

уста но ве, спе цы яль нас цях, 

па якіх там рых ту юць, асаб-

лі вас цях ус туп най кам па ніі і 

на ву чан ня.

У апош нія га ды ВНУ і ка-

ле джы шы ро ка вы ка рыс тоў-

ва юць прак ты ку на вед ван ня 

школ, гім на зій, лі цэ яў спе-

цы я ліс та мі, вы клад чы ка мі 

ВНУ і ка ле джаў. Тыя пры-

яз джа юць не па срэд на да 

вы пуск ні коў і пра вод зяць 

ін фар ма цый ную ра бо ту. Да 

яе ак тыў на пад клю ча юц ца 

і прад стаў ні кі за каз чы каў 

кад раў, бу ду чыя ра бо та-

даў цы. Сё ле та ад зна ча ец-

ца іх асаб лі ва вы со кая ак-

тыў насць — толь кі ў Адзі ны 

дзень ад кры тых дзвя рэй, 

які прай шоў у са ка ві ку, бе-

ла рус кія ВНУ на ве да ла ка-

ля 900 прад стаў ні коў прад-

пры ем стваў і ар га ні за цый 

на шай кра і ны.

Вя лі кі эфект дае і ўдзел у 

маш таб ных рэс пуб лі кан скіх 

ме ра пры ем ствах, та кіх як 

вы ста ва «Аду ка цыя і кар' е-

 ра», на якой бы ла прад стаў-

ле на цэ лая алея ар га ні за-

цый — за каз чы каў кад раў 

ра зам з на шы мі ўста но ва мі 

аду ка цыі. Та кім чы нам, абі-

ту ры ен ты, якія на ве да лі гэ ту 

вы ста ву, змаг лі да ве дац ца 

не толь кі пра тое, дзе яны 

мо гуць атры маць тую ці ін-

шую спе цы яль насць, але, 

што так са ма вель мі важ на, 

дзе з гэ тай спе цы яль нас цю 

мож на ў да лей шым пра ца-

ўлад ка вац ца і атры маць 

пер шае ра бо чае мес ца. 

Хто ха цеў пай сці да лей, ці-

ка віў ся да ля гля да мі свай го 

пра фе сій на га рос ту і бу ду-

ча га раз віц ця. Пра што гэ-

та га во рыць? Пра тое, што 

най маль нік ра зу мее: по шук 

сва іх бу ду чых ра бот ні каў, 

ква лі фі ка ва ных і не аб ход-

ных прад пры ем ству кад раў, 

па чы наць трэ ба з абі ту ры-

ен таў. Каб па да браць ма ты-

ва ва ных хлопцаў і дзяўчын, 

што пры хо дзі лі б у ка ледж 

ці ўні вер сі тэт ужо з ра зу-

мен нем та го, якія за да чы, у 

тым лі ку пра фе сій ныя, да вя-

дзец ца вы ра шаць пас ля за-

вяр шэн ня ву чо бы. Хо чац ца 

ад зна чыць, што ў рам ках та-

кой ра бо ты і ў ар га ні за цый, 

і ў абі ту ры ен таў з'яў ля ец ца 

да дат ко вая маг чы масць за-

клю чаць да га во ры на мэ та-

вую пад рых тоў ку. Да рэ чы, 

у апош нія га ды гэ та ста но-

віц ца трэн дам — коль касць 

да га во раў па вя ліч ва ец ца, і, 

ду маю, гэ ты кі ру нак бу дзе 

раз ві вац ца да лей.

— Ці зда ра юц ца зван кі 

са скар га мі, прэ тэн зі я мі?

— Та кіх вель мі ма ла. Сён-

ня ў нас ство ра ны ўсе ўмо-

вы для ар га ні за цыі ўступ най 

кам па ніі — праз рыс тыя і роў-

ныя для ўсіх. І для тых, у тым 

лі ку, хто па сту пае па да дат ко-

вых тра ек то ры ях: вы дат ні кі, 

пе ра мож цы рэс пуб лі кан скіх 

алім пі яд, вы пуск ні кі На цы я-

 наль на га дзі ця ча га тэх на-

пар ка і лі цэ яў пры ўста но-

вах вы шэй шай аду ка цыі, а 

так са ма про філь ных кла саў, 

дзе на пра ця гу двух га доў 

вы ву чаў ся шэ раг прад ме-

таў на па вы ша ным уз роў ні. 

Пры па ступ лен ні па та кіх да-

дат ко вых тра ек то ры ях ёсць 

не каль кі па тра ба ван няў: 

вы дат ная па спя хо васць, рэ-

ка мен да цыі пе да га гіч на га 

ка лек ты ву. Ра зам з тым у 

2024 го дзе пра ві ла мі пры ё-

му пра ду гле джа на, што па 

ўсіх спе цы яль нас цях, не за-

леж на ад та го, якая коль-

касць бюд жэт ных мес цаў 

вы дзе ле на, за ста ец ца не 

менш як 20 пра цэн таў (для 

ме ды цын скіх — не менш як 

10 пра цэн таў) мес цаў для па-

ступ лен ня абі ту ры ен таў на 

агуль ных пад ста вах.

Сё ле та па шы ры лі ся маг-

чы мас ці і для выпускнікоў, якія 

скон чы лі шко лу з за ла тым 

або ся рэб ра ным ме да лём, 

а ка ледж — з чыр во ным 

дып ло мам. У рэ гі я наль ныя 

ВНУ прак тыч на на ўсе спе-

цы яль нас ці яны мо гуць быць 

за лі ча ны без ус туп ных эк за-

ме наў.

— Хто звы чай на дзя жу-

рыць на «га ра чай лі ніі»?

— Аба вяз ко ва во пыт ныя 

ра бот ні кі з уста ноў вы шэй-

шай аду ка цыі. Пры не аб ход-

нас ці пад клю ча юц ца спе цы я -

ліс ты мі ніс тэр ства.

— Што час цей за ўсё 

спра бу юць вы свет ліць аба-

не нты на тым кан цы про-

ва ду?

— Асаб лі вас ці ар га ні за-

цыі пра вя дзен ня цэнт ра лі за-

ва на га тэс ці ра ван ня і пра ві-

лаў пры ёму. Пы та юц ца, як 

за клю чыць да га вор эта вай 

пад рых тоў цы. Ці ка вяц ца 

пра цэ сам пад лі ку ба лаў і ў 

цэ лым тым, як ад бы ва ец ца 

за лі чэн не. Час та про сяць 

пра ка мен та ваць сі ту а цыю 

па да дат ко вых тра ек то ры ях 

па ступ лен ня. Гэ та зна чыць, 

за да юць кан крэт ныя пы тан-

ні, якія ці ка вяць кан крэт на га 

абі ту ры ен та.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Сезонны інтарэсСезонны інтарэс

На быць тур са зніж кай
пра па ну юць на кір ма шы «Ад па чы нак-2024»


